

# РАЗВИТИЕ БЕЛОРУССКО-ИРАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

*Л.Е.Марченко*

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, [lyusiena.7944236@gmail.com](mailto:lyusiena.7944236@gmail.com)*

В статье автор рассматривает процесс становления и развития отношений между Исламской Республикой Иран и Республикой Беларусь. Автор приводит исторический контекст взаимодействия двух стран, а также нынешнее состояние белорусско-иранского диалога. В результате автор приходит к выводу, что на сегодняшний день необходимо активизировать практический подход к реализации подписанных соглашений, а также выполнению поставленных задач.

**Ключевые слова:** Иран; Беларусь; сотрудничество; актуальные проблемы

## DEVELOPMENT OF BELARUS – IRAN RELATIONS AT THE MODERN STAGE

*L. Marchanka*

*Belarusian State University, Niezalieznasci Avenue, 4, 220030,  
Minsk, Republic of Belarus, [lyusiena.7944236@gmail.com](mailto:lyusiena.7944236@gmail.com)*

In the article, the author considers the process of formation and development of relations between the Islamic Republic of Iran and the Republic of Belarus. The author gives the historical context of the interaction between the two countries, as well as the current state of the Belarusian-Iranian dialogue. As a result, the author comes to the conclusion that today it is necessary to intensify the practical approach to the implementation of the signed agreements, as well as the implementation of the tasks.

**Key words:** Iran; Belarus; cooperation; actual problems

Развитие отношений Республики Беларусь со странами Ближнего Востока приобретает все большее значение для выстраивания сбалансированной внешней политики [1].

В сложившейся сложной политической и экономической ситуации в регионе Исламская Республика Иран остается относительно стабильной, сформировав вокруг себя сильный «шиитский пояс».

Республика Беларусь и Исламская Республика Иран установили дипломатические отношения в 1993 году. За данный промежуток времени взаимодействие стран осуществлялось по различным направлениям, среди которых экономический, политический, торговый, нефтяной, военный, образовательный сектор. Традиционно особое значение уделяется «экономической дипломатии».

Одной из традиционных форм развития отношений являются посольства. Посольство Исламской Республики Иран в Республике Беларусь было открыто в 2001 году, а Посольство Республики Беларусь в ИРИ в 1997 году.

Сразу после установления отношения носили скорее пассивный характер, подготавливая базу и почву для дальнейшего построения отношений.

Новый этап отношений ознаменовал визит Президента ИРИ Мохаммада Хатами в 2004 году. По результатам данного визита была сформирована договорно-правовая база. Она включает следующие документы: Договор об основах взаимоотношений и принципах политического, экономического и научно-технического сотрудничества между Республикой Беларусь и Исламской Республикой Иран, Меморандум между МЧС Беларуси и МВД Ирана по вопросам предупреждения природных и техногенных чрезвычайных ситуаций и ликвидации их последствий, Соглашение о контактах и взаимной помощи в таможенных делах, Соглашение о связях в области культуры, образования, средств массовой информации, спорта и туризма [3].

Наиболее благоприятным периодом развития торгово-экономических связей можно назвать период нахождения у власти президента Ахмадинежада. В данный период в Республике Беларусь находилось представительство иранского концерна «Иран – Ходроу», на котором собирались легковые автомобили марки «Саманд».

Кроме этого крупного проекта реализовывались и другие важные экономические проекты, что было вызвано большими инвестициями президент того Махмуда Ахмадинежада в страны Восточной Европы. Но сборка иранских легковых автомобилей в Республике Беларусь оказалась неэффективной, и проект был закрыт.

Такой подход к выстраиванию отношений между двумя странами обуславливает развитие отношений в торгово-экономическом ключе. В целом, развитие экономического аспекта двусторонних отношений можно оценить положительно. Регулярно проводятся заседания межправкомиссий, подписана дорожная карта экономического сотрудничества между странами на 2018-2020 гг., подписано 8 соглашений между представителями бизнес-кругов [5].

Особого внимания заслуживает визит Спикера Меджлиса Исламского Созыва Али Лариджани во главе парламентской делегации. Основной целью визита всей делегации было развитие именно торгово-экономических отношений. В результате визита были достигнуты важные договоренности, направленные на развитие экспорта и импорта, увеличение товарооборота.

Таким образом, данный визит установил новую планку развития товарооборота. Президент РБ А.Г. Лукашенко на встрече с Али Лариджани

поставил задачу достижения уровня товарооборота на уровне 1 миллиард долларов. Нынешний уровень зафиксирован на отметке 157 миллионов долларов США. В связи с этим, предполагается увеличение торговли между странами более чем в 10 раз.

Основными позициями белорусского экспорта в Исламскую Республику Иран являются электробусы, продукция тяжелой промышленности, запасные части, шины, медицинское оборудование, оптическое оборудование. Также было осуществлено два транша иранской нефти в Республику Беларусь. Но данный проект не получил дальнейшего развития из-за отсутствия рентабельности. Цена поставки нефти из Ирана в Беларусь достаточно высока, а также удаленность между странами и отсутствие прямого пути транспортировки показали то, что нет острой необходимости поставлять нефти из Ирана в Беларусь [5].

Что касается импорта из Исламской Республики Иран в Республику Беларусь, то Иран продает Беларуси сухофрукты, орехи, сырье для лекарственных средств, ковры[5].

До недавнего времени важной экономической составляющей развития отношений являлось оказание образовательных услуг для граждан ИРИ, по большей части для лиц, обучающихся в медицинских университетах. Но не так давно Исламская Республика Иран перестала признавать дипломы, выданные Министерством образования Республики Беларусь. Существуют различные как внутренние, так и внешние причины непризнания дипломов. Количество студентов значительно сократится. Маловероятно, что студенты будут получать дипломы о высшем образовании, которые не признаются в их странах. Конечно, это не ключевой показатель в развитии двусторонних экономических отношений, но прекращение признания дипломов также явилось одной из причин отмены прямого рейса между Минском и Тегераном ввиду отсутствия наполняемости рейса.

Безусловно, невозможность прямого перелета оказала влияние на сокращение туристического потенциала. Иран и так не являлся популярной для туризма страной, а необходимость трансфера через третьи страны сократила и без того небольшой туристический поток между двумя странами. На данный момент осуществляются лишь визиты на официальном и деловом уровнях.

Что касается развития политических отношений между странами, то необходимо отметить, что одним из приоритетных направлений политического курса Исламской Республики Иран является пропаганда и экспорт исламской революции. Естественно, что в страны Восточной Европы невозможно преподнести идеи построения исламской модели государства, но возможно

осуществлять деятельность, направленную на развитие публичных отношений, пропаганду исламского образа жизни и ценностей [4].

С выполнением данной цели призвано справляться Министерство Исламской ориентации, которое активно финансирует открытие Культурных представительств. Основной задачей Культурных представительств является распространение литературы про Иран, в том числе и религиозного характера.

Что касается деятельности Культурного представительства ИРИ в РБ, то в настоящее время после полугодичного закрытия, Культурное представительство вновь возобновило свою работу. Однако нельзя сказать, что данная деятельность осуществляется в полной мере и дает эффективные результаты.

Таким образом, культурная деятельность Ирана в Беларуси явно носит политический характер, реализуя тем самым одну из главных доктрин и идей построения внешней политики. Безусловно, можно выделить культурную деятельность в отдельный аспект, но в случае с ИРИ любого рода деятельность проходит через призму религии. Каждое культурное мероприятие носит характер пропаганды и рекламы.

За 26 лет отношений политическое развитие двух стран прошло по разным путям. Безусловно, на высших уровнях происходят обмены делегациями, а также осуществляются двусторонние визиты. Президент РБ неоднократно встречался с Президентом Ирана, в том числе в кулуарах различных заседаний и международных сессий [2].

Также проводятся межпарламентские встречи, функционирует рабочая группа «Иран – Беларусь», регулярно проводятся межмидовские консультации, осуществляется обмен мнениями. Но переход в практическую плоскость реального сотрудничества на сегодняшний день не представляется возможным.

Таким образом, основными проблемами в современном развитии белорусско-иранских отношений являются следующие аспекты:

- отсутствие практической и реальной заинтересованности сторон в развитии двусторонних отношений;
- недостаточная осведомленность представителей различных кругов о потенциалах и возможностях обеих стран;
- сложная экономическая и политическая ситуация в Иране, вызванная стремительно растущей инфляцией;
- невозможность закончить реализацию крупных проектов (например, объекты «Белпарс», логистический комплекс «Прилесье», проект по сборке машин «Дена» и «Дена плюс» и др.)
- отсутствие инициативы с иранской стороны.

Данный перечень трудностей далеко не исчерпывающий, так как основной проблемой является допуск к внутреннему диалогу и поиск точек входа в восточное общество.

Подытоживая все вышеизложенное, можно сделать вывод о том, что на современном этапе белорусско-иранские отношения развиваются с той же интенсивностью. Единственным позитивным сдвигом стало значительное увеличение товарооборота, но оно было достигнуто благодаря двум траншам иранской нефти.

Таким образом, можно предположить, что двусторонние отношения будут развиваться в уже существующем ключе, а именно: особое внимание, как и ранее, будет уделено торгово-экономическому аспекту развитию отношений. Делать иные прогнозы возможно лишь после стабилизации ситуации в ИРИ, а также принятия иных политических и экономических инициатив с обеих сторон.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Беларусь и страны Африки и Ближнего Востока // Официальный сайт Министерства иностранных дел. – Режим доступа: [http://mfa.gov.by/bilateral/asia\\_africa](http://mfa.gov.by/bilateral/asia_africa). - Дата доступа: 12.03.2019.

2. О Венесуэле, санкциях и нефти – интервью посла Ирана в Беларуси для Sputnik // Sputnik [Electronic resource]. – Mode of access: <https://sputnik.by/opinion/20190211/1040015994/O-Venesuele-sanktsiyakh-i-nefti--intervyu-Sputnik-posla-Irana-v-Belarusi-.html> – Date of access: 09.03.2019

3. Официальное опубликование правовых актов Республики Беларусь // Банк данных правовой информации Республики Беларусь. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.etalonline.by/Default.aspx?type=search&query=%u0418%u0440%u0430%u043D>. – Дата доступа: 10.03.2019

4. Hamkari-ye siyasi Iran o Belarus // Mahote. [Electronic resource]. – Mode of access: [http://mahote.com/fa/user/temp.php?irantech\\_parvaz=sitelink&id=182](http://mahote.com/fa/user/temp.php?irantech_parvaz=sitelink&id=182). – Date of access: 07.03.2019

5. Ravabet-e eghtesadi Iran – Belarus // Sayt-e rasmi Sefarat-e Belarus dar Iran. [Electronic resource]. – Mode of access: [http://iran.mfa.gov.by/fa/bilateral\\_relations/trade\\_economic/](http://iran.mfa.gov.by/fa/bilateral_relations/trade_economic/) – Date of access: 09.03.2019